

■关注

医生“走穴”为何被免职

多点执业还需配套措施

距离医生多点执业制度全面放开还有 22 天, 武汉科技大学附属天佑医院精神科主任胡一文因为被指“在外兼职”, 遭到免职。3月9日, 天佑医院相关负责人来到胡一文所在科室, 向其宣读了处分决定。院方称, 胡一文未经医院许可, 未向主管部门报备, 擅自到私立医院武汉市武中精神病医院兼职, 故对其作出行政撤职的处分。

就在胡一文被免职的不久前, 国家卫计委正式发布《医师执业注册管理办法》, 对原相关医师执业注册暂行办法中有关医师执业地点、注册模式、注册变更程序和退出机制等做出修改完善, 该办法将于4月1日起施行, 这也同时宣告医生多点执业制度的全面放开。于此节点上, 胡文一因“在外兼职”而被医院免职, 其所引发的争议其实是可以预见的。

客观来说, 尽管多点执业全面推广在即, 国家政策层面也一直在鼓励医师多点执业, 院方所

作出的处罚决定, 可能有违医生多点执业的改革趋势, 但在既有的相关规定下, 院方的做法未必就逾矩了。而抛开个案来看, 该起事件中院方对医生“兼职”的态度, 之于即将全面推行的多点执业改革, 或是一种现实的提醒。

如该起事件所示, 院方之所以反对胡一文的“兼职”, 至少有着两个方面的现实考量。一者, 正如院方所认定的, 胡一文与医院签订合同明确为“全职”医师, 事先并没有提出多点执业的要求, 医院对其给予的是“全职”的福利待遇。那么, “兼职”或是即将推行的多点执业, 显然首先就会对这种现有的“全职”制度形成挑战。

事实上, 此次“两会”期间, 就有全国政协委员表示, 作为医院的全职工作人员, 如果周五应该在医院上班, 但是跑到外地去多点执业, 这显然是不对的。除非他与医院签订每周只工作4天的劳动合同, 周五就可以

多点执业了。因此, 医生多点执业需要有相应的人事薪酬制度改革, 建立多种类型的劳动合同。

另一个对于医院而言未能言明的反对理由可能是, 无论是事先未经报备的兼职, 还是以后的多点执业, 在客观上都要求医生能有更大的职业自由度, 这对当前不少医院特别是公立医院的管理制度可能引发的“不适”, 不容忽视。若一方面倡导多点执业, 医生变成“公共资源”, 另一方面院方却依然延续传统封闭化的“单位人”管理制度, 个中矛盾将不可避免。

在一定程度上可以说, 胡一文在多点执业制度正式推行前, 因兼职而遭免职, 恰好反映了多点执业在未来实施过程中可能需要的配套制度改革。若不重新界定医院与医生之间的“雇佣”关系, 不从人事制度和管理制度, 乃至利益的协调分配上, 为医生的“自由流通”创造适配的职业环境, 多点执业之路恐怕难以顺畅。

(北京青年报, 3.16, 朱昌俊/文)

■健康故事

幼童肚子胀痛 腹中藏了“娃”

1岁半的男婴, 腹部膨胀阵痛, 无其他过多症状, 经安徽省儿童医院医生诊断, 其腹中竟“藏”了个“寄生胎”。据了解, 寄生胎是一种极为罕见的先天性疾病, 发病几率为五十万分之一。

小墨墨(化名)是安徽砀山人。5个月前, 家人发现他腹部膨胀, 便带他到当地医院就医, 当地医院考虑, 小墨墨可能为“漏斗胸”。今年2月28日, 小墨墨出现腹痛, 伴随呕吐, 但没有发热、无血便。此后, 墨墨辗转几家医院多次就诊, 诊断结果从漏斗胸到疝气, 再到肿瘤, 全家人被吓得不轻。最终, 墨墨被送往安徽省儿童医院, 该院普外二科副主任未德成在检查中发现, 小墨墨中上腹和右侧腹股沟有包块。经过进一步判定, 未德成认为, 小墨墨腹内可能有“寄生胎”, 建议手术。

未德成介绍, 寄生胎又叫“胎内胎”, 是指母体内卵裂过程中, 受精停止发育而寄生在另一个健康发育的正常体内。寄生胎是一种极为罕见的先天性疾病。寄生胎大多在婴幼儿时即被发现, 像小墨墨这样, 经过1年多才发现, 也是不多见的。

经过1个半小时的精细手术, 寄生在小墨墨腹内的寄生胎被成功取出。该寄生胎除头部、心脏未发育完全外, 四肢、躯干、骨盆等均隐约可见。目前, 小墨墨恢复良好, 很快就能出院了。

(综合安徽商报、江淮晨报)

■给您提个醒

血尿三周当上火 尿检查出膀胱癌

身体没有任何不适, 仅仅在小便时发现尿液成了红色, 武汉72岁的刘爹爹自认为是上火, 结果被女儿带到医院检查, 才发现是早期膀胱癌。

刘爹爹是不折不扣的“老烟枪”, 吸烟超过50年。尽管血尿已持续近3周, 他自认为只是因为上火, 而且“不痛也不痒”一直不愿就医。这次到医院通过尿液基因检测, 医生高度怀疑刘爹爹为膀胱恶性肿瘤。

随后, 泌尿外科医生为他进行了膀胱镜检查, 活检结果显示为浸润性尿路上皮癌。所幸发现得早, 刘爹爹接受手术后, 保住了膀胱。

武汉大学人民医院病理科主任袁静萍说, 膀胱癌是一种常见的恶性肿瘤, 临床研究发现其与抽烟、长期接触化学品关系密切, 一般表现为无痛性血尿, 与尿路感染很相像, 需做进一步检查才能鉴别。

袁静萍提醒, 早期的膀胱癌多为浅表性, 体积很小, 等到膀胱癌长到较大体积时, 大多已经发生转移和侵袭; 而且, 膀胱癌非常容易复发, 复发率达70%, 因此膀胱癌患者术后需要定期地接受膀胱镜检查。

(武汉晚报, 3.15, 胡方园、高婷/文)

实习前的技能锻炼

近日, 湖南中医药高等专科学校康复保健系大二的学生们利用午休时间, 用自己手中的“绝活”——针灸、按摩推拿、艾灸、拔罐、面部护理、美甲、修眉、妆容等, 为全校师生开展针灸推拿和医疗美容义务服务。这也是他们下实习点前的一次技能锻炼。图为实习生在做面部护理。

宁静 邹晨溪 杨金洁 摄影报道



向失眠抑郁精神分裂症 免费赠药



绿色药物“鲜天麻胶囊”(国药准字Z20025301)是由多位医学专家经过数十年科研攻关, 精选秦岭山脉珍稀药材, 采用超声提取技术精制而成。其药内含“天麻素”

自从得了失眠、抑郁、精神分裂症就离不开药了, 这是摆在无数患者面前不争的事实。绿色国药“鲜天麻胶囊”自上市以来, 以有口皆碑的疗效, 让众多患者摆脱终身服药的困惑。

成份, 可作用大脑中枢神经系统, 营养脑细胞, 纠正紊乱的大脑功能, 祛除病源; 同时针对失眠、抑郁、焦虑症、精神分裂症所致的头痛头晕、失眠多梦、焦虑不安、情绪低落、幻听幻觉、胡言乱语、思维紊乱等, 通过滋肾健脑、提气益神、清热开窍、补七伤、通血脉, 调节心脑功能, 增强机体免疫能力, 使大脑神经系统处于自然平衡的状态, 防止疾病再次复发。临床验证: 本品具有标本兼治、无毒副作用之功效, 患者服用后可恢复其正常的睡眠、思维和行为的功能, 远离疾病的困扰。

特别声明: 见报15日内来电索取, 均可免费获赠15天试服药品。

领取电话: 010-51297182 (领取时间: 8:00-17:00) 陕药广审(文)第2016060213号 领取代码: 493 请仔细阅读药品使用说明并按规定使用

■医改动态

宁夏银川 互联网医院问诊 就医可医保报销

为推进“互联网+医疗”产业发展, 建立健全多层次医疗保障体系, 宁夏银川市出台新规, 明确建立参保人员网上门诊统筹医疗保险试点制度, 参保人员在互联网医院就医问诊产生的费用, 可由本人医保账户资金支付并按比例报销。

根据银川市最新出台的《互联网医院医疗保险个人账户及门诊统筹管理办法(试行)》, 参加城镇职工医保的人员在互联网医院线上挂号、诊疗产生的医疗费用, 可用本人的医保个人账户资金支付。

参加城镇职工医保和城乡居民医保的人员, 网上门诊统筹年度最高支付限额分别为120元、50元, 符合基本医疗保险“三目录”范围的门诊医疗费用报销比例分别为50%、40%, 每次最高支付额分别为8元、5元。每日每人线上门诊统筹就诊医疗费用报销限1次。

不能医保支付的网上诊疗费用包括: 基本医保支付范围以外的医疗费用; 参保人员患病住院期间发生的网上门诊统筹医疗费用; 应由门诊大病统筹基金支付的医疗费用; 参保人员未在签约门诊统筹互联网医院发生的医疗费用等。

(新华社, 3.20, 任玮/文)